



滁州，超越向未来 ——安徽省第十五届运动会开幕式侧记

全媒体记者包增光

11月1日，晨曦初露，红日薄发。这轮火红的朝阳从东方冉冉升起，为滁州这座正在崛起的城市，蓄满能量。

夜幕降临，滁水之滨。奥体中心，流光溢彩。一只身披五彩霞衣的凤凰盘旋起舞，热情灵动、铿锵嘹亮的鸣叫声，在这柄巨大“如意”里，久久回荡。翻一页蔚然深秀山的扉页，展一幅泽被天下水的画卷，读一首翼然仁立亭的诗篇。昨晚，一段关于拼搏和梦想、改革和创新的滁州故事，精彩诉说。

千年亭城的文化自信

关东拳、丰收钱杆、手狮灯、二龙戏珠、五禽戏、花棍舞、花样盘鹰、太极拳……暖场篇章中，人民群众喜闻乐见的民间传统非遗文化项目悉数登场。滁州，以民间艺术百花齐放的蓬勃场域，表达了对传统文化的热爱和自信。

健身球、柔力球、花样篮球、说唱表演、街舞、国标舞，一个个具有典型时代特征的健身和文化项目中，演员们用青春的激情点燃全场，健美身姿展现出江淮儿女乐观豁达、昂扬向上的精神风貌。

千年亭城，醉美滁州，人杰地灵、历史厚重，文化灿烂、生态优美。当安徽省第十五届运动会的大幕徐徐拉开，我们开放自信、敢闯敢试的城市，正踔厉奋发、勇毅前行，努力书写建设现代化新滁州的崭新篇章。

魅力滁州的好客胸怀

活力四射，萌动全场，伴随着可爱“滁宝”的舞动，在震撼的裸眼3D倒计时后，文体展演拉开序幕。数十条蓝色气球龙，组合铺展成长江与淮河的形状，宛如两条驭风的巨龙。光影流动间，一棵硕大的迎客松张开怀抱，热情欢迎八方来宾。近千名演员拼凑出的银色五环，熠熠闪光，象征着体育精神将在滁州这座逐梦之城，发扬光大。

蓝色波涛中，不停切换多种字体的“滁州欢迎您”，以一种特别方式表达东道主的好客胸怀。地面、舞台、空中，三维互动，打造震撼的立体视觉盛宴，给观众以最大程度的沉浸式视觉听觉审美体验。

山水之城的深邃绵长

醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。当百水墨少年挥毫泼墨、快意人生时，当数十簪花少女踏青而舞、灵动可人时，当天灯升腾、万众同乐时，全场都沉浸在国泰民安、山河无恙的大美画卷中。

前有太守欧阳修为民排忧解难、与民同乐，后有文人墨客弦歌不绝、赞先贤荣光；前有古人共倚东风，品山水之乐、诗意徜徉，后有今人同望秋月，赏人文之美、韶光悠长。

千年亭城，时和岁丰。群贤毕至，乐游山水。山水之城，日月增光。大型表演《山水之乐》，以诗舞画乐的综合艺术手段，将“醉翁文化”与“亭文化”有机融合，将岁月的锦绣与芬芳、历史的厚重与浩荡、文脉的深邃与绵长，描绘得淋漓尽致。

“把黄梅戏带给更多观众”

——访黄梅戏表演艺术家韩再芬

全媒体记者郑成雷

“作为一名黄梅戏演员，能参加省十五运开幕式的表演，我感到非常荣幸。”11月1日晚，在滁州市奥体中心体育场，著名黄梅戏表演艺术家、国家一级演员、安庆再芬黄梅艺术剧院院长韩再芬告诉记者。

“9月中旬，我接到开幕式总导演周涛的邀请来参演本次开幕式，随即便开始投入到紧张排练中。”韩再芬说。在当晚的省十五运开幕式上，韩再芬和再芬黄梅艺术剧院的10名青年演员以及近400名演职人员共同演绎了节目《江淮之情》，



开幕式文体展演尾声，运动员邵亚萍、邵琳琳和演员们向观众挥手致意。全媒体记者计成军、卢志永、徐浩摄

秀美皖东的幸福乐章

在清丽婉约的黄梅戏小调中，观众沉浸式体验着雅致秀丽的江淮人家风情。

在热烈欢快的花鼓灯表演里，一番热闹欢快的烟火人间瞬间呈现在观众眼前。

演员们载歌载舞，唱响对美好生活的向往追求，舞动出江淮文明的源远流长。

“好一朵美丽的茉莉花……”当熟悉的旋律在耳畔响起，唯美的女子伞舞，宛如朵朵鲜花在舞台上绽放。一朵朵茉莉花腾空升起，全场沉浸在如梦如幻、清丽幽美的景致之中。

“这里的美，半分归于城，半分归于人。”主持人的解说，诠释着滁州市的骄傲与自豪。人杰地灵的秀美皖东，数不尽盛世丰年的稻谷芬芳，唱不完江淮人家的幸福乐章。

中国改革的一声惊雷

44年前，凤阳县小岗村十八枚“红手印”，成为中国农村改革的一声“惊雷”。

《惊雷之声》，以充满张力的艺术形式，致敬1978年小岗村十八位村民的“大包干”壮举。十八个鲜红手印在舞台上重重显现。从天而降的巨大纱幕，配合演员的情景表演和舞蹈，以英雄气概感染全场。踏着改革开放的大潮，一片希望的田野在舞台上展现，生动诠释着平凡人成就大写的人生的壮志豪情。

“改革创新，敢为人先”的巨型红幅从天而降，万千农民在脚下这片热土上编织更加美丽的梦想，全场洋溢着全面小康的喜悦之情。如今，在这片希望的田野上，新小岗人正用双手筑造更加幸福美好的家园，奋进的皖东儿女正书写着幸福生活的时代华章。

积蓄能量的光伏之都

滁州，是一座用光雕刻出的城市。每一次日出东方，都为这座正在崛起的光伏之都蓄满能量。表演《逐梦之光》，对科技之光和体育精神进行集中展示——

突然出现的600名身披光之羽翼的演员，汇聚成壮观的发光矩阵。光影流动间，组合成一只硕大的发光翅膀。自行车、花式篮球、手球演员悉数登场，他们的运动轨迹流动、交织、幻变，出现一幅扣人心弦的体育竞技画卷。

做时代的领跑者，以健康之体魄，以青春之韶光。新时代的弄潮儿们，以运动的力和美，再度点燃全场热情。这是一次科技与运动的融合，一次创新与梦想的融合，一次现代与未来的融合，尽显新时代科技之美。

携手奋进超越向未来

本次省运会的主题曲《舞动精彩》是开幕式文体展演的尾声节目。全体表演者汇聚一堂，快乐起舞，将全场氛围推向高潮。

凤凰在场馆内盘旋飞舞，花团锦簇、流光溢彩，律动交响、热情飞扬，全场欢庆党的二十大胜利召开。1300平方米的LED大屏上，映照着重大工程相继落地，新时代的蓝图在此绘就，乡村振兴、绿色生态、新兴产业、加快推进长三角一体化，人民的幸福生活欣欣向荣。

这个夜晚，歌传情、心飞扬，舞会友、迎八方。450万皖东人民，为建设更加美好幸福的家园而欢欣鼓舞。6000多万江淮儿女，将在新征程上携手奋进，为全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴事业而团结奋斗！

致敬家乡的深情作品

——访开幕式总导演周涛

全媒体记者刘晨

文化积淀与科技创新极致融合、人文魅力与时代精神交相辉映……11月1日晚，安徽省第十五届运动会开幕式为全省人民带来了一场精彩绝伦、动人心魄的视听盛宴。

如何通过一场晚会展现千年亭城的厚重历史和崭新未来，又如何在不到100分钟的时间里讲好新时代的安徽故事？带着这些问题，本报记者对本届省运会开幕式总导演——著名主持人、北京保利演出有限公司董事长兼艺术总监周涛进行了专访。

“滁州的腾飞发展是开幕式主题灵感来源”

“恰逢党的二十大胜利召开和滁州撤地建市三十周年，本届安徽省运会的举办时间本身就充满象征意义。”周涛介绍，本次省运会开幕式主题“超越·向未来”，灵感源于自己看到以滁州为代表的安徽城市不断自我突破、实现超越发展的切身体会。

“艺术源于生活。去年底接到这个任务后，我先和导演组一起进行了大量的走访和采风，寻找创作灵感。”周涛说。

从“大包干”发源地小岗村到凤阳县明中都遗址，从琅琊山醉翁亭到滁州经开区光伏企业的现代化化工厂，周涛带领团队一路走一路看，不时向专家学者请教研讨，深入挖掘梳理滁州地方特色，足迹遍布皖东大地的每个角落。

“滁州是中国农村改革发源地，是传统的农业大市，也是冉冉兴起的现代化‘光伏之都’。近二十年间，我曾多次来到滁州工作，每次都能看到新变化。尤其是近五年，这座城市不仅实现了‘跨越式发展’，更在以光伏为主导的新兴产业带动下向着未来腾飞。”周涛告诉记者，演出中的四个主题板块，前期采风时就已经酝酿成型，“顺着这个思路，再进行丰富和完善。”

“这些年，我非常高兴能看到家乡安徽在经济社会、人民生活、城乡建设等各方面都取得了巨大的进步。感到骄傲和自豪的同时，我也期待着家乡的明天能够更加美好，能够超越过去，向着美好的未来不断进发。所以最终确定了‘超越·向未来’作为开幕式文艺展演的主题。”周涛说。

近乡情怯更情真，“以作品向家乡致敬”

“少小离家老大回。这些年做节目跑遍了全国各地，却总难免近乡情怯。”身为江淮儿女，执导这场开幕式演出对周涛也有特别的意义，“之前也无数次地回到家乡，或是主持节目、或是担任导演，但这次

我可以这样说，这是我对家乡致敬的最完整的一个作品。”

“整场演出，致敬了养育安徽人民的母亲河，致敬了磅礴历史中的圣者先贤，致敬了敢为人先的改革精神，致敬了不断拼搏的皖地人民，同时致敬了永远向光而行的安徽精神。希望通过此次展演体现当今安徽发展的一些新的变化，展现安徽人的精神风貌，展现我们对未来美好生活的信心和向往。”周涛说。

除了演出主题，周涛介绍，两个最主要的演出篇章，即《上篇：光华耀江淮》和《下篇：梦想映未来》，也是自己对家乡的真诚寄语。“我们在舞台设计中充分展现安徽历史文化、人文风情，同时表现滁州以‘千年亭城’为代表的文化元素和独特的江淮之间的自然风貌，又在节目中竭力彰显安徽省委、省政府在习近平总书记两次考察安徽重要讲话指示精神引领下，建设全面小康，坚持科技创新，建设现代化美好安徽的崭新篇章。”

“在我的眼中，安徽地接南北，既有南方的婉约与秀丽，也有北方的厚重与博大。所以我们将开幕式演出风格定位于清新、唯美、浪漫，同时也不失大气的基调上。”周涛告诉记者，对家乡的深厚情感，让创作过程既愉快又顺利。

“高规格高水平呈现最完美演出效果”

昨晚的开幕式演出现场，地面、舞台、空中三维视屏互动，给观众带来了震撼立体的视听审美体验。

周涛告诉记者，市奥体中心场地开阔，导演组就大量地使用视觉元素来丰富艺术表达，并在演出中加入了许多群体性表演，突出场馆的恢弘气势。“根据场馆的特征，我们设置了立面的LED屏、地面投影和侧面一片巨大的影幕。三块视屏互为表里、互相呼应，形成了一个整体的视觉效果，极具沉浸感。”周涛介绍，“开幕式现场的视屏区域覆盖面积达到了8000多平方米，在全国同类型的文体活动中是不多见的。”

本次开幕式还运用了激光投影、大屏互动、定制表演无人机、裸眼3D、高空威亚、数控灯光等近十种创新数字科技手段，都给观众极大的视觉震撼。精彩绝伦的演出背后是工作人员的全程保障，周涛不无自豪地向记者介绍，“我们的创作和执行队伍，集结了服务过双奥开闭幕式的多个业内顶尖导演和技术团队，致力于在全省人民呈现出一场既有安徽气度、滁州特点，又精彩纷呈、令人难忘的艺术盛宴。”

本报评论员

办会精彩、参赛出彩、发展添彩

热烈祝贺安徽省第十五届运动会在滁开幕

奥体中心激情澎湃，明湖之畔流光溢彩。11月1日晚，在全省上下深入学习贯彻党的二十大精神之际，安徽省第十五届运动会在滁州开幕。这是省委、省政府对滁州的信任，也是450万滁州人民的喜事！

党的二十大报告中提出：“促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。”体育既是国家强盛应有之义，也是人民健康幸福生活的重要组成部分。近年来，我市群众体育蓬勃发展，天长市“茉莉花体育节”、全椒县“正月十六走太平”等多项活动被评为“安徽省优秀体育文化品牌赛事”，截至2021年，全市注册社会体育指导员12360人，全市体育场地数量13694个，面积896万平方米；竞技体育连上台阶，积极为省队、国家队培养输送优秀足球运动员，2016年我市与国际手球联合会、安徽省体育局、北京体育大学签订战略合作框架协议，联手打造东方手球之都；体育产业初具规模，全市目前共有体育产业相关企业400余家、个体户300余个，年总产值近80亿元；体育创强扎实推进，滁州市教育局等8家单位荣获全国群众体育先进单位，6人荣获全国群众体育先进个人……

“体育强国中国强，国运兴则体育兴。”从四年前接过省十五运会的会旗开始，在省委、省政府和组委会的领导下，在省体育局等省直部门和兄弟市的大力支持下，我市一直把办好省运会作为一项重要任务，全力克服疫情等不确定性因素影响，举全市之力、聚全民之智，科学精准落实疫情防控措施，统筹抓好交通组织、食宿安全、消防安全、医疗保障、志愿服务等工作，倾力于奉献一届简约、安全、精彩的体育盛会，充分展示滁州人民热情好客、文明有礼、奋发向上的“东道主”形象。

我市将以省运会的成功举办为起点，推动群众体育、竞技体育和体育产业协调发展，加快建设体育强市、健康滁州，让广大群众在体育运动中增强体质、享受乐趣、收获幸福。我市将以省运会的成功举办为契机，聚焦体育事业发展，助力城市建设，聚焦开放合作共赢、优化营商环境，让滁州的附加值更高、活力更足、动力更强，努力实现办会精彩、参赛出彩、发展添彩。我市将以省运会的成功举办为动力，把竞技赛场上的拼搏进取，转化为发展赛道上的团结奋斗，持续巩固高质量发展的好势头，奋力干出“走在前列、争创一流”的好业绩，努力为建设现代化美好安徽建设多作贡献。

“皖美省运，亭好滁州”。承办好省十五运，是省委、省政府交给滁州的重大任务，是展示滁州良好形象的重要平台。我们相信，这场四年一届的体育盛会必将是一届有水平有特色的精彩赛事，祝愿所有运动健儿们在本届省运会的赛场上奋勇拼搏、逐梦前行，赛出水平、赛出风采！

开幕式志愿服务展城市文明形象

中央这段距离，他来回奔跑了无数次。第一次在省运会开幕式这种大型活动上担任志愿者，余晓同既兴奋又有点紧张，“能亲身参与到这场盛会中来，我感觉很值得。”

当场内热闹非凡时，场外还有一群志愿者在默默坚守，他们用耳朵“聆听”这场开幕式。在场馆外，记者见到正耐心为观众解答问题、指引方向的志愿者康娟。她告诉记者，她主要负责观众引导、分装观众礼品包等工作。“哪里有需要，我们就去哪里帮忙。”康娟笑着说，“没能进入体育场亲眼见证开幕，虽然有些遗憾，但是能在场馆外参加志愿服务，贡献自己的一份力量，我同样感到无比骄傲。”

同样来自滁州市职业学院的大二学生杨诗语，是志愿者机动小组的小组长。除志愿服务外，她还肩负着协调、分配志愿者工作的任务。虽然是名“00后”，但在志愿服务岗位上，她

已经是名经验丰富的“老人”了。她告诉记者，之前就参加过不少校内的志愿服务活动，今年8月她还参加了省十五运青少年部手球比赛的志愿服务，感觉很有意义。“如果今后有机会，我还会继续参加志愿服务活动，发扬志愿服务精神。”杨诗语说。

“今年9月，我们开始启动开幕式志愿者招募选拔，并开展志愿者技能培训活动，提高志愿服务水平。”团市委副书记万小宇告诉记者，本次开幕式共有300名志愿者参与，志愿者主要来自滁州职业技术学院、滁州城市职业学院等在滁高校，服务岗位涉及礼仪接待、秩序维持、观众引导、疫情防控等。为保障开幕式各项工作的顺利开展，我市建立“团市委+高校团委+志愿者领队”工作模式，建立志愿服务微信群，做到上下联动、运行高效，及时有效开展志愿服务，展示滁州良好城市形象。



本报讯(全媒体记者郑成雷)11月1日晚，省十五运在滁州市奥体中心盛大开幕。在开幕式现场，许多身着青绿色志愿服的青春身影格外引人注目，他们是来自滁州各个高校的青年志愿者们。在这场开幕式的背后，是他们协助工作人员开展后勤保障工作，提供细致周到的服务，他们也成为开幕式上一道亮丽的风景线。

在奥体中心舞台入口处，记者看到几名志愿者正快速飞奔上舞台搬运道具。“我们负责演员演出时舞台的定点定位，以及搬运舞台道具。节目表演完后，我们就要快速上台撤下道具。”来自滁州市职业学院的大二学生余晓同说，从舞台入口到舞台